Memoriu 

Constructia este situata intr-un context stradal cu tesut traditional residential bucurestean de sfarsit de secol 19, definit de trasee stradale neregulate. Amplasata intr-o divesitate tipologica si formal arhitecturala, constructia se situeaza in vecinatatea unor cu functiuni diverse ( scoala, biserica, locuinte, comert), apartinand unor etape de dezvoltare urbana diferita.
Imobilul are un  regim de inaltime mai mic si este retras fata constructia aflata pe limita de proprietate sudica, ceea ce ii confera un dezavantaj vizual. Pastrand limita impusa prin regelemntarile PUZ, se propune o inaltare a mansardei pana la cota de 13m . Conformarea constructiei pastreaza forma actuala. Se pastreaza curtea de lumina pentru a nu se depasi  P.O.T. actual. Suprafata construita desfasurata se incadreaza in C.U.T. admisibil.

Functiuni: La parter , primul acces este rezervat invitatilor de onoare ai presedintelui filialei cat si accesul la un birou pentru consultanta profesionala. Cea de a doua intrare este rezervata personalului si membrilor filialei , care regasesc un birou de realtii cu publicul si accesul la biblioteca. Accesul personalului cat si al participantilor la reuniuni/ comisii  se face la etajele superioare. 
La etajul I se afla birourile personalului permanent iar la mansarda si supanta mansardei se afla arhiva, spatii reuniuni si spatii tehnice. La nivelul masardei se afla un apartament pentru un oaspeti.
La subsol este amenajat un spatiu multifunctional, deschis publicului larg, cu acces separat pentru a putea functiona independent de restul activitatilor. Acesta este dotat cu grup sanitar, depozit mobilier, garderoba si posibilitatea amenajarii unui mic bar.
Constructia a fost probabil realizata in etape. Tronsonul II din corpul C1, este lipsit de decoratie; inaltimea sarpaneti este mai mica, iar corpul C2 prezinta fisuri adanci si un stadiu avansat de degradare. Se propune conservarea si restaurarea fatadei constructiei initiale cu o valoare urbana importanta pentru zona in care este situata . Tipul de sarpanta cu unghi frant , de tip francez, este pastrat ,acestuia i se adauga un balcon acoperit , care imprumuta elemente formale din perioada sfarsitului de secol 19,  menit sa accentueze fatada stradala cat sa si rupa monotonia sarpantei.

Tronsonul II al constructiei se propune a fi refacut . Pastrand linia anvelopei tronsonului I. Corpul C2 se propune a fi un corp cu structura si functiune independenta ; un volum in care se desfasoara  o biblioteca cu acces la raft avand trei zone de lectura situate la cote diferite.

Interventia asupra constructiei existente este descoperita pe parcursul accesului in incinta; de la nivelul ansamblului stradal, este putin sesizabil , datorita vecinatatilor existente.
Structura: Se propune mentinerea zidariei de inchidere a constructiei existente , a tronsonului I, prin camasuire si introducerea unui sistem in cadre din b.a. in slituri. Compartimentarea interioara se va realiza din structuri usoare. La nivelul subsolului este necesara aditivarea hidrofuga a betonului. Sarpanta este realizata din profile metalice cu planseu din b.a pe table cutata. Corpul C2 are o structura independent, partea supraterana este realizata din profile metalice.
Finisaje exterioare: Materialele propuse se incadreaza in cele recomandate de P.U.Z. zone protejate; fatada constructiei existente , tronson I se propune a fi restaurata iar invelitoarea este propusa a se realiza tabla zincata plana  faltuita, gri.
Tamplaria tronsonului I se propune a fi restaurata, in masura in care se poate obtine izolare termica eficienta.
Fatada tronsonului II cat si cea a corpului C2, se propune a fi realizata de tip fatada ventilata , cu finisaj granit fiamat gri deschis, o fatada fara decoratii, functionala , durabila , menita a fi un fond neagresiv, pentru a scoate in evidenta fatada constructiei restaurate. Tamplaria acestei interventii se propune a fi din aluminiu cu geam termoizolant de culoare gri.

Pavajul curtii , treptele si rampele se propun a fi realizate din granit fiamat , diverse dimensiuni si modele  pentru diferentierea celor trei accese.

Finisajele interioare : In afara zonei de relatii cu publicul, care primeste cateva accente prin corpurile de iluminat sau finisajul folosit pe plafon si pardoseala, pentru restul spatiilor se propune o nota sobra, minimalista .
Instalatii: Centrala termica este situate in mansarda, aceasta deserveste  corpurile statice si ventiloconvectoarele  ( incastrate in pardoseala pentru golurile fara parapet) amplasate sub golurile din fatada. Apa calda este preparata local in fiecare unitate sanitara cu boilere electrice, amplasate disimulat.

La cota supantei mansardei este amplasata o centrala de tratare a aerului, pentru ventilarea , tratarea si racirea /incalzirea aerului. 
Iluminatul  se va realiza cu corpuri de iluminat eficiente energetic. Pentru iluminatul exterior se propun solutii de iluinat indirect, pentru a se evita alegerea unor corpuri neadecvate fatadei existente. Atat fatada restaurata cat si amenajarea curtii vor fi evidentiate  cu ajutorul iluminatului pe perioada nocturna.
