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MEMORIU DE PREZENTARE

Noul sediu al Ordinului Arhitectilor din Bucuresti isi propune sa-si  depaseasca rolul administrativ si sa devina un mediu de comunicare al profesiei, sa ofere spatii pentru initiati si pentru amatori in egala masura, sa ofere atat spatii de expozitii, cursuri de formare si informare cat si spatii de intalnire pentru pasionatii de arhitectura.

Cladirea existenta pare a se fi conturat in mai multe etape. Compartimentarea tine mai mult de zona locuintei decat cea de cladire publica. Spatiile sunt mici si nu par sa se diferentieze prea mult prin crearea unui parcurs sau al unui spatiu dominat. 
Interventia pe care o propunem doreste sa creeze 3 spatii majore adresate publicului cu ritmuri si viteze diferite: spatiu de expozitii, o biblioteca si un club.
Primul spatiu propus, pe care il consideram ca fiind cel mai valoros, este situat la parter in zona dinspre strada a cladirii. Acest spatiu are o intrare separata si este in contact direct cu curtea in zona ei mai generoasa. Acest spatiu are cel mai mare potential in organizarea de evenimente : expozitii, prezentari, dezbateri, conferinte etc. Aici activitatile se pot desfasura in „ritmul strazii” – sa intri pentru jumatate de ora la o expozitie sau sa asisti la o dezbatere de o ora - o ora si jumatate.
Al doilea spatiu ca potential este mansarda. Aici propunem un spatiu generos si o atmosfera aparte prin lumina zenitala. Acest spatiu este destinat publicului si adaposteste activitati ce se desfasoara intr-un ritm mai lent : cursuri, acces liber la biblioteca. De asemenea poate functiona pentru reuniunile consiliului Teritorial.

Al treilea spatiu ca importanta este subsolul. Prin accesul direct din strada, acest spatiu poate deveni un club care, pe langa atmosfera si rolul social pe care il aduce, poate acoperi o mare parte din cheltuielile de functionare ale cladirii. Clubul poate functiona si in afara programului filialei, in weekend si noaptea. Aici te opresti pentru jumate de ora in timpul zilei sau poti sa petreci cateva ore seara. Acesta a fost si motivul pentru care gardul de la strada este fragmentat. Clubul poate functiona independent si are are o mica curte deschisa spre strada unde poate avea cateva mese.
Acest spatiu poate functiona in tandem cu spatiul de expozitii de deasupra.
Restul de spatii a fost impartit partii administrative ale filialei, spatii tehnice si o camera de oaspeti.
La parter, cu acces direct, este secretariatul. Restul de personal este la etajul 1. Camera de oaspeti poate functiona ca un apartament prin relatia directa cu chicineta si spatiul de luat masa.
Pentru accesul parsonelor cu dezabilitati am propus un lift care asigura accesul la toate nivele.
Zona de intrare in incinta am deschis-o spre strada. Acest lucru ne-a permis amplasarea racordurilor de gaze si electric pe zidul dinspre liceul Cervantes. De asemenea, un totem cu sigla OAR, un avizier si cutia postala capata o vizibilitate foarte buna.
Cladirea va fi termoizolata pe interior cu o termoizolatie speciala pentru interior (IQ-TERM), fiind deschisa la difuzia vaporilor de apa (respira) si permitand eventualului condens intre zid si termoizolatie sa se intoarca in interior.

Mansarda va fi izolata cu vata bazaltica sau celuloza (minim 30cm).

STRUCTURA
Se reconstruieste corpul C2 si se inalta pana la cota de 13 m fata de cota terenului sistematizat.

La nivelul subsolului corpul C2 a fost retras pentru a nu implica costuri cu sprijinirea sapaturii sau eventuale subzidiri de consolidare ale cladirii vecine.

Pentru restul cladirii se  consolideaza fundatiile  prin  adaugarea de grinzi de BA in interior si exterior si se fac camasuiri interioare pe zidurile transversale (nodul de circulatie 5cm si la fatada principala de 20cm)
Planseul de peste etajul 1 se transforma intr-o saiba rigida prin suprabetonarea grinzilor din lemn cu in strat de BA cu grosimea de 7 cm. Se toarna o centura perimetrala 25x25.
Se reface peretele calcan al mansardei cu  stalpisori din beton armat (25x25) si o centura.

Se reface intreaga parte din lemn a mansardei.
INSTALATII
Apa calda menajera se va realiza in centrala termica prin intermediul unui boiler V=500l.

Apele uzate menajere se vor evacua la reteaua publica de canalizare.

Apele meteorice se vor evacua la reteaua publica de canalizare prin intermediul burlanelor amplasate pe fatada.

Se propun:

O microcentrala murala 94.5kw
Boiler vertical apa calda v=500l echipat cu doua serpentine.

Doua panouri solare cu tuburi vidate S=3mp/buc pentru apa calda menajera.

3 mini chilere de 18.5kw fiecare pentru  apa racita 7-12 grade Celsius.

Incalzirea si racirea  se va realiza prin intermediul ventilo convectorilor necarcasati pentru montaj pe perete.
Incalzirea grupurilor sanitare si a holurilor se va realiza cu radiatoare din otel.
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