Identitatea turnului este conturata de dialogul viu pe care acesta l-a avut mereu cu orasul. Prin coaja sa pastrata, omul a relationat permanent, in timp, cu spatiul exterior. Traseul vertical propus incurajeaza vizitatorul sa-l redescopere, avand ca intermediar membrana turnului, atat din punct de vedere istoric cat si fenomenologic. Odata parcurse cele doua straturi istorice ale turnului, membrana exterioara isi pierde din materialitate, devenind la randu-i spatiu exterior. Contemporan prin deschiderea sa totala fata de oras, dialogul cu acesta devine mai viu si mai efervescent ca niciodata. Cea de a treia varsta a turnului este redata intru totul de o arhitectura senzoriala si culturala a orasului Cluj. 

Interventiile propuse sunt punctuale si urmaresc vecinatatea imediata. Nepercepute initial, sunt descoperite treptat : un subsol, o banca, un pavaj, o curte.
Un parcurs ascendent, impartit in doua zone – una a circulatiei propriuzise (scara) si una a explorarii spatiului (planseele si podestele intermediare) -  delimitate de un element vertical si continuu care estompeaza si calmeaza forfota pasilor in urcare. Doua materialitati diferite: masivitate betonului (treptele), respectiv transparenta platformelor (sticla, grilaj metalic din otel, intecalate cu pardoseala din scandura)
Miezul propus este sustiut de o pila din beton armat care se desfasoara pe toata inaltimea turnului.

Aceasta porneste din subsol (radier) si se rigidizeaza la ultimul nivel cu planseul existent, respectiv cu una dintre cele patru grinzi. Acest element structural sustine pe o parte scara (rampe incastrate din beton armat) iar pe partea opusa planseele intemediare. Acestea sunt rezemate in functie de situatie si nivel, pe o serie de grinzi metalice tip I, la randul lor incastrate in pila de beton, dar si in coaja turnului (din piatra sau caramida), rigidizand astfel intregul ansamblu.

Conform studiului geotehnic, adancimea de fundare pentru noua structura este recomandata la o cota mai mare de -3.50 fata de nivelul actual al terenului. Avand in vedere dificultatea conditiilor de executie (spatiu interior, redus ca dimensiuni) lucrarile de sapatura pana la cota respectiva se vor face manual, degajand practic masa de pamant aflata in interior. In cazul in care adancimea de fundare a turnului este mai mica de -3.50 (destul de probabil) si coroborand cu recomandarea prezenta in expertiza tehnica si anume ca „solutia de fundare sa asigure conlucrarea cu fundatia turnului” am optat in solutia prezentata pentru subzidirea fundatiilor existente si unirea cu noua fundatie printr-un radier general. Acest spatiu odata creat - practic un subsol - am decis sa-l pastram si sa-l oferim deasemeni publicului. 

Urmarind firul extinderii (in jos), propunem o eventuala dezvoltare a spatiilor la acest nivel : un spatiu subteran sub strada, in zona de acces a turnului, respectiv in viitor o posibila extindere in spate si lateral in subsolul cadirii adiacente. ( obs. - conform planului cadastral – vezi cote de nivel – strada Tipografiei coboara catre capatul estic, acest aspect usurand rezolvarea prin devieri locale a retelei de canalizare a cladirilor din imediata vecinatate)

Indepartarea structurii existente de beton se va face etapizat. Prezenta ei (scara actuala este pe partea dreapta) a fost un criteriu pentru amplasarea noii structuri pe partea opusa fata de de aceasta. Elementul de beton nou se va construi prin dezafectarea progresiva, local si de jos in sus a planseelor existente in zona respectiva, acestea asigurand pe durata constructiei accesul (pe scara) si stabilitatea provizorie a cojii turnului, urmand sa fie dezafectate in momentul in care noul miez construit (pila de beton, grinzi metalice) va prelua rolul static pe verticala a ansamblului.

O platforma elevatoare, poate asigura accesul persoanelor cu handicap la cota + 5.95. Aceasta, este mascata si ascunsa in grosimea planseului peste subsol, avand latetalele pliabile si folosita doar ocazional.

Pavajul pietonal (granit) din fata turnului este iluminat discret printr-o retea de corpuri tip spot incastrat. Ca mobilier urban propunem o banca-semnal realizata din tabla de otel periat. 

La nivelul parterului propunem dezafectarea cladirii adiacente turnului pe laturile de N-V si reconfigurarea imobilului lung de le latura vestica. Cream astfel un spatiu public,o curte interioara surpriza ce invita la liniste si meditatie, dar si catre accesul in turn. Astfel de interventii punctuale se pot dezvolta si in alte puncte ale zonei propuse spre pietonizare. Alaturi se pietonalul propriuzis, agitat si zgomotos, aceste oaze urbane pot atrage prin functiuni destinate domeniului creativ interesul publicului in zona.
