Situl

Vecinătatea Turnului Pompierilor, formată din perimetrul definit de str. Regele Ferdinand  la vest, Bulevardul 21 Decembrie 1989 la sud, str. Frederic Joliot Curie la est și latura sudică a Pieței Mihai Viteazul  la nord, este o zonă centrală a Clujului, dar cu un puternic colorit de „cartier”. În prezent, aceasta este utilizată în mod curent ca zonă de parcare pentru cei care vor să ajungă în centrul orașului. Mașinile parcate îi inundă străzile, iar atmosfera generală de cartier prietenos este obturată de această prezență agasantă.


Structura funcțională mixtă (locuire, comerț, alimentație publică, instituții publice) constituie potențialul pentru o viață urbană bogată pe străzile cartierului. Cu siguranță că aceasta se va descătușa odata cu pietonalizarea zonei. 
Revitalizarea sitului

Dacă studiile de trafic confirmă că traficul rutier de tranzit poate fi preluat de arterele limitrofe zonei, atunci ar fi benefic pentru dezvoltarea cartierului ca accesul rutier să fie permis doar riveranilor. 


Străzile vor fi reamenajate cu paviment din piatra cubică și lespezi de piatră și se va evita delimitarea vizuală sau fizică a trotuarelor de carosabil. Spațiul străzii va fi utilizat deopotrivă de pietoni și de mașini. 


Stereotomia pavimentului va urmări desene geometrice simple, contemporane pentru a nu sugera senzația unui paviment istoric originar.


Parcările pe stradă vor fi permise riveranilor, locurile de parcare fiind indicate după un studiu de detaliu care va ține cont de necesitățile și posibilitățile diferitelor zone.


Comerțul mic „de cartier” și alimentația publică vor fi încurajate să iasă în stradă, amplasarea, gabaritele și aspectul teraselor și al tarabelor urmând a fi stabilite printr-un regulament de funcționare local.


Pentru iluminatul public stradal se vor utiliza corpuri de iluminat suspendate pe cabluri, poziționate în axul străzii. Se vor evita corpuri de iluminat cu design istorizant, de preferat este un design simplu, contemporan.

Turnul

Turnul a supraviețuit în timp grație utilității lui permanente:  la început fortificație, pe urmă avanpost de semnalare a incendiilor. Intervenția începută în 1985 l-a muzeificat răpindu-i rațiunea existenței. Revitalizarea lui incepe deci cu reinventarea unui sens, adaptat vietii contemporane. Lipsit de utilitatea sa practică de odinioară, turnul a devenit însă prețios prin istoria lui și autenticitatea lui. El în sine a devenit atracția. Pe lăngă expozițiile pe care le poate gazdui este foarte important ca acesta să devină un spațiu de întâlnire dezirabil, o cafenea, o librărie de tip booksharing. Cu toate că orașul a crescut în jurul lui, turnul este în continuare un punct înalt ce oferă a priveliște spectaculoasă și care te provoacă să-l cucerești prin efort fizic.

Expertiza preliminară a structurii de rezistență  pe care am efectuat-o a arătat că portanța zidurilor (luând în calcul doar descărcarea forțelor normale, verticale) este la limita ei superioară. Turnul nu poate fi extins decât dacă se consolidează pereții lui. Adiția acestor ”cîrje” structurale pentru a permite extinderea pe verticală ar fi o subminare a onoarei bătrînului turn. Considerăm ca acesta are destule de oferit, iar pentru a redeveni atractiv nu este necesară supraînălțarea lui. Reinventarea lui necesită doar eliberarea interiorului anost și anunțarea acestui fapt către exterior prin intervenții minimale, subtile.


Zidurile vechi ale turnului au nevoie de ridigizarea oferită de structura de beton actuală. O eventuală înlocuire a acesteia ar presupune însă din nou legarea structurii de zidurile turnului și transformarea acestuia într-o coajă. Ridigizarea ansamblului existent este realizeată de către sistemul de grinzi de beton, placile fiind dimensionate doar pentru a prelua încărcările utile. 

Asumarea istoriei

Intervenția structurală din anii 60 cu beton armat este o realitate istorică. Chiar dacă această intervenție este inferioară calitativ etapelor  istorice anterioare, propunem asumarea ei.


Înlăturarea completă a structurii de beton ar lăsa răni adânci și ar consuma resurse valoroase. Și mai nociv, ar încerca reconcilierea cu turnul prin negarea unei perioade. Credem că este o decizie matură să păstrăm componenta structurală a intervenției alcătuită din grinzi, centuri și stâlpul interior. Propunem desfacerea scărilor care parazitează pereții istorici și golurile lor și desfacerea planșeelor care segmentează spațiul vertical.

Înnobilare

Intervenția propusă vizează înnobilarea spațiului interior și exterior al turnului. 


Noua scară este menită să ofere o percepție asupra întregului spațiu interior al turnului și al paramentului istoric. Înșirate pe aceast parcurs vertical găsim la fiecare nivel spații ce pot adăposti diverse funcțiuni. În propunerea noastră am inclus: spații expoziționale (expoziția ISU, istoria turnului, expoziții temporare), locuri de întâlnire și odihnă, cafenea / ceainărie, librărie de tip booksharing, terasă exterioarăș dar considerăm că principala calitate a spațiului propus este flexibilitatea acestuia. Funcțiunea principală, cea de punct înalt de observație ce merită cucerit va subzista și va alimenta toate aceste funcțiuni subiacente.

Inserția propusă se spriină pe grinzile sistemului structural, iar atingerea substanței istorice este evitată aproape în totalitate.

Materiale

Obiectul inserat este din tolă de oțel. Culoarea exterioară a tablei groase este brun închis spre negru. Vopseaua va fi lăcuită și finisată foarte lucios. Interiorul formei este vopsit roz pal cu aspect mat.


Elementele originale ale turnului vor fi restaurate în acord cu studiile stratigrafice ce se vor executa. 


Tâmplăriile originale vor fi restaurate, iar cele noi vor fi din materiale contemporane, cu un design simplu, subordonat elementelor istorice.

Iluminat

Iluminatul arhitectural exterior al turnului va sublinia masivitatea acestuia. Nivelul de iluminare va fi mediu.


Intervențiile noi, parapetul terasei turnului și parapetul de la nivelul drumului de strajă vor beneficia de un iluminat de tip „projection mapping” și vor constitui accente în iluminarea generală a turnului.


Iluminarea exterioară a turnului se va face cu corpuri de iluminat amplasate pe clădirile învecinate și în pavimentul străzii. La interior corpurile de iluminat se vor monta pe grinzile din beton armat și vor ilumina paramentul interior al turnului, iar tabla lucioasă a inserției propuse va prelua lumina reflectată de pereții turnului. Acolo unde funcțional este necesar se vor amplasa punctual corpuri de iluminat și pe elementele noi.

Execuție / organizare de șantier

Soluția propusă presupune eforturi rezonabile de punere în operă.


Desfacerea plăcilor de beton armat se va face prin tăiere (dispozitive cu disc de tăiere). 


Elementele noi din tolă de oțel vor fi prefabricate (prin uzinare) și asamblate la fața locului prin sudare și prinderi mecanice.



Evacuarea materialului rezultat prin desfacere și ridicarea pe poziție a subansamblelor metalice se poate face prin intermediul unor dispozitive de tip vinci montate pe structuri provizorii în interiorul turnului și pe coronamentul superior al turnului.
